ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ЗАДАНИЯ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПЕРЕВОДНОГО ЭКЗАМЕНА ПО ИНФОРМАТИКЕ В ФОРМЕ ЕГЭ

10 КЛАСС

Вариант 3
Работа состоит из двух частей, включающих в себя 27 заданий. Часть 1 содержит 23 задания с кратким ответом. Часть 2 содержит 4 задания с развёрнутым ответом.

На выполнение работы отводится 3 часа 55 минут (235 минут).

Ответы к заданиям 1–23 записываются в виде числа, последовательности букв или цифр.

Для выполнения заданий 24–27 Вам необходимо написать развёрнутый

ответ в произвольной форме.

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи

в черновике не учитываются при оценивании работы.

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успех!
В заданиях используются следующие соглашения.

1. Обозначения для логических связок (операций):

a) отрицание (инверсия, логическое НЕ) обозначается ¬ (например, ¬А);

b) конъюнкция (логическое умножение, логическое И) обозначается /\ (например, А /\ В) либо & (например, А & В);

c) дизъюнкция (логическое сложение, логическое ИЛИ) обозначается \/ (например, А \/ В) либо | (например, А | В);

d) следование (импликация) обозначается → (например, А → В);

e) тождество обозначается ≡ (например, A ≡ B); выражение A ≡ B истинно тогда и только тогда, когда значения A и B совпадают (либо они оба истинны, либо они оба ложны);

f) символ 1 используется для обозначения истины (истинного высказывания); символ 0 – для обозначения лжи (ложного высказывания).

2. Два логических выражения, содержащих переменные, называются равносильными (эквивалентными), если значения этих выражений совпадают при любых значениях переменных. Так, выражения А → В и (¬А) \/ В равносильны, а А \/ В и А /\ В неравносильны (значения выражений разные, например, при А = 1, В = 0).

3. Приоритеты логических операций: инверсия (отрицание), конъюнкция (логическое умножение), дизъюнкция, (логическое сложение), импликация (следование), тождество. Таким образом, ¬А /\ В \/ С /\ D означает то же, что и ((¬А) /\ В) \/ (С /\ D). Возможна запись А /\ В /\ С вместо (А /\ В) /\ С. То же относится и к дизъюнкции: возможна запись А \/ В \/ С вместо (А \/ В) \/ С.

4. Обозначения Мбайт и Кбайт используются в традиционном для информатики смысле – как обозначения единиц измерения, соотношение которых с единицей «байт» выражается степенью двойки.
Часть 1

Ответами к заданиям 1–23 являются число, последовательность букв или цифр. Впишите ответы в указанном месте без пробелов, запятых и других дополнительных символов.

1. Вычислите: 111010112 – 2548 + 516.

Ответ запишите в десятичной системе счисления. В ответе запишите только число, основание системы счисления писать не нужно.
2. Логическая функция F задаётся выражением  (x ( y) ( (¬x ( y ( ¬z).
На рисунке приведён фрагмент таблицы истинности функции F, содержащий все наборы аргументов, при которых функция F истинна.

Определите, какому столбцу таблицы истинности функции F соответствует каждая из переменных x, y, z.
	???
	  ???  
	??? 
	F

	0
	0
	0
	0

	0
	0
	1
	0

	0
	1
	0
	1

	0
	1
	1
	0

	1
	0
	0
	1

	1
	0
	1
	1

	1
	1
	0
	1

	1
	1
	1
	1


В ответе напишите буквы x, y, z в том порядке, в котором идут соответ-

ствующие им столбцы (сначала буква, соответствующая первому  столбцу, затем буква, соответствующая второму столбцу, и т. д.) Буквы в ответе пишите подряд, никаких разделителей между буквами ставить не нужно.

Пример. Пусть задано выражение x → y, зависящее от двух переменных x и y, и таблица истинности:

	  ???  
	??? 
	F

	0
	0
	1

	0
	1
	0

	1
	0
	1

	1
	1
	1


Тогда первому столбцу соответствует переменная y, а второму столбцу

соответствует переменная x. В ответе нужно написать yx.
3. На рисунке схема дорог Н- ского района изображена в виде графа, в таблице содержатся сведения о длинах этих дорог (в километрах)
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	
	П1
	П2
	П3
	П4
	П5
	П6
	П7

	П1
	
	45
	
	10
	
	
	

	П2
	45
	
	
	40
	
	55
	

	П3
	
	
	
	
	15
	60
	

	П4
	10
	40
	
	
	
	20
	15

	П5
	
	
	15
	
	
	55
	

	П6
	
	55
	60
	20
	55
	
	45

	П7
	
	
	
	15
	
	45
	


Так как таблицу и схему рисовали независимо друг от друга, то нумерация населённых пунктов в таблице никак не связана с буквенными обозначениями на графе. Определите длину кратчайшего пути между пунктами В и Д. Передвигаться можно только по указанным дорогам.

4. В фрагменте базы данных представлены сведения о родственных отношениях. Укажите в ответе идентификационный номер (ID) тёти Петровой И.Б. (тётей считается сестра отца или матери).
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5. По каналу связи с помощью равномерного двоичного кода передаются сообщения, содержащие только 4 буквы А, И, С, Т. Каждой букве соответствует своё кодовое слово, при этом для набора кодовых слов выполнено такое свойство: кодовые слова для разных букв отличаются не менее, чем в трех позициях. 

Это свойство важно для расшифровки сообщений при наличии помех.

Для кодирования букв П, Р, С используются 5-битовые кодовые слова:

А: 10000, И: 11110, С: 01011. Для буквы Т нужно выбрать кодовое слово так, чтобы оно тоже отличалось от кодовых слов для букв А, И, С не менее, чем в трех позициях. 5-битовый код для буквы Т начинается с 0 и заканчивается на 1. Определите кодовое слово для буквы Т
6. Автомат получает на вход трёхзначное число. По этому числу строится новое число по следующим правилам.

1. Складываются первая и вторая, а также вторая и третья цифры исходного числа.

2. Полученные два числа записываются друг за другом в порядке возрастания (без разделителей).

Пример. Исходное число: 843. Суммы: 8 + 4 = 12; 4 + 3 = 7. Результат: 712.

Укажите наименьшее число, при обработке которого автомат выдаёт результат 1216?

7. Дан фрагмент электронной таблицы. Из ячейки E4 в ячейку D3 была скопирована формула. При копировании адреса ячеек в формуле автоматически изменились. Каким стало числовое значение ячейки D3?
	
	А
	В
	С
	D
	Е

	1
	40
	4
	400
	70
	7

	2
	30
	3
	300
	60
	6

	3
	20
	2
	200
	
	5

	4
	10
	1
	100
	40
	= $B2 * C$3


8. Запишите число, которое будет напечатано в результате выполнения

следующей программы. Для Вашего удобства программа представлена

на двух языках программирования.
	Алгоритмический язык
	Паскаль

	алг
нач
цел n, s

s := 0 
n := 0

нц пока s < 111
      s := s + 8
      n := n + 2
кц

вывод n
кон
	var s, n: integer;

begin

  s := 0;

  n := 0;

  while s < 111 do begin

    s := s + 8;

    n := n + 2

  end;

  writeln(n)

end.



9. Производилась двухканальная (стерео) звукозапись с частотой дискретизации 64 кГц и 24-битным разрешением. В результате был получен файл размером 72 Мбайт, сжатие данных не производилось. Определите приблизительно, сколько времени (в минутах) проводилась запись. В качестве ответа укажите ближайшее к времени записи целое число.

10. Все 5-буквенные слова, составленные из букв А, К, Р, У, записаны в алфавитном порядке. Вот начало списка:

1. ААААА

2. ААААК

3. ААААР

4. ААААУ

5. АААКА

……

Укажите номер слова УКАРА?

11. Дан рекурсивный алгоритм:
	Алгоритмический язык
	Паскаль

	алг F(цел n)

нач

ввод n
если n < 5 то нач

  F(n + 2)

  F(n + 3)
  F(n *2)
       кон

кон
	procedure F(n: integer);

begin

 writeln(n);

 if n < 5 then begin

   F(n+2);

   F(n+3);
   F(n*2)

 end

end;




Найдите сумму чисел, которые будут выведены при вызове F(1).
12. В терминологии сетей TCP/IP маской сети называется двоичное число, определяющее, какая часть IP-адреса узла сети относится к адресу сети, а какая – к адресу самого узла в этой сети. Обычно маска записывается по тем же правилам, что и IP-адрес. Адрес сети получается в результате применения поразрядной конъюнкции к заданным IP-адресу узла и маске.

По заданным IP-адресу узла и маске определите адрес сети.

IP-адрес: 217.13.163.133

Маска: 255.255.252.0
При записи ответа выберите из приведённых в таблице чисел четыре

элемента IP-адреса сети и запишите в нужном порядке  соответствующие им буквы без использования точек.
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H

	0
	13
	16
	130
	133
	160
	163
	217


Пример.

Пусть искомый IP-адрес 191.153.128.0 и дана таблица:

	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H

	255 
	167
	128
	0
	153
	8
	191
	192


В этом случае правильный ответ будет записан в виде GECD.

13. При регистрации в компьютерной системе каждому пользователю выдаётся пароль, состоящий из 11 символов и содержащий только символы из 12-символьного набора: А, В, C, D, Е, F, G, H, K, L, M, N. В базе данных для хранения сведений о каждом пользователе отведено одинаковое и минимально возможное целое число байт. При этом используют посимвольное кодирование паролей, все символы кодируют одинаковым и минимально возможным количеством бит. Кроме собственно пароля, для каждого пользователя в системе хранятся дополнительные сведения, для чего выделено целое число байт; это число одно и то же для всех пользователей. Для хранения сведений о 50 пользователях потребовалось 700 байт. Сколько байт выделено для хранения дополнительных сведений об одном пользователе? В ответе запишите только целое число – количество байт.

14. Исполнитель Редактор получает на вход строку цифр и преобразовывает её. Редактор может выполнять две команды, в обеих командах v и w обозначают цепочки цифр.

А) заменить (v, w).

Эта команда заменяет в строке первое слева вхождение цепочки v на

цепочку w. Например, выполнение команды

заменить (111, 27)

преобразует строку 05111150 в строку 0527150.

Если в строке нет вхождений цепочки v, то выполнение команды заменить (v, w) не меняет эту строку.

Б) нашлось (v).

Эта команда проверяет, встречается ли цепочка v в строке исполнителя

Редактор. Если она встречается, то команда возвращает логическое значение «истина», в противном случае возвращает значение «ложь». Строка исполнителя при этом не изменяется.

Цикл

ПОКА условие

                  последовательность команд

КОНЕЦ ПОКА

выполняется, пока условие истинно.

В конструкции

         ЕСЛИ условие    ТО команда1          
                                     ИНАЧЕ команда2

         КОНЕЦ ЕСЛИ

выполняется команда1 (если условие истинно) или команда2 (если условие ложно).

Дана программа для исполнителя Редактор:

НАЧАЛО

ПОКА нашлось (333) ИЛИ нашлось (555)

  ЕСЛИ нашлось (555)

    ТО заменить (555, 3)

    ИНАЧЕ заменить (333, 5)

  КОНЕЦ ЕСЛИ

КОНЕЦ ПОКА

КОНЕЦ

Какая строка получится в результате применения приведённой ниже программы к строке, состоящей из 193 идущих подряд цифр 5? В ответе запишите полученную строку.

15. На рисунке изображена схема дорог, связывающих города А, Б, В, Г, Д, Е, К, Л. По каждой дороге можно двигаться только в одном направлении, указанном стрелкой. Сколько существует различных путей из города А в город Л?
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16. В системе счисления с основанием N запись числа 6310 оканчивается на 0 и содержит 3 цифры. Чему равно число N?
17. В таблице приведены запросы и количество страниц, которые нашел поисковый сервер по этим запросам в некотором сегменте Интернета:
	Запрос
	Количество страниц (тыс.)

	Гомер & Иллиада
	200

	Гомер & (Одиссея | Иллиада)
	470

	Гомер & Одиссея
	355


Сколько страниц (в тысячах) будет найдено по запросу 
Гомер & Одиссея & Иллиада?

18. На числовой прямой даны два отрезка: P = [8,39] и Q = [23,58]. Укажите наибольшую возможную длину такого отрезка A, что формула

((x ( P) ( (x ( A) ) → ((x ( Q) ( (x ( A) )

тождественно истинна, то есть принимает значение 1 при любом значении переменной х. 

19. В программе используется одномерный целочисленный массив A с индексами от 0 до 9. Значения элементов равны 7; 5; 3; 4; 8; 8; 9; 7; 6; 2 соответственно, т.е. A[0] = 7; A[1] = 5 и т.д. Определите значение переменной c после выполнения следующего фрагмента программы:

	Алгоритмический язык
	Паскаль

	c := 0

нц для i от 1 до 9

если A[i-1] < A[i] то начало
t := A[i]

A[i] := A[i-1]

A[i-1] := t
иначе 

c := c + 1 конец

кц
все

	c := 0;

for i := 1 to 9 do

  if A[i-1] < A[i] then begin

    t:= A[i];

    A[i]:= A[i - 1];

    A[i-1]:= t

  end

  else

    c:= c + 1;




20. Ниже записан алгоритм. Сколько существует таких чисел x, при вводе которых алгоритм печатает сначала 2, а потом 12?

	Алгоритмический язык
	Паскаль

	алг

нач

цел x, a, b

ввод x

a := 0; b := 0

нц пока x > 0

a := a+1

 b := b + mod(x,100)

x := div(x,10)

кц

вывод a, нс, b 
кон
	var x, a, b: integer;

begin

  readln(x);

  a := 0; b := 0;

  while x>0 do begin

    a := a + 1;

    b := b + (x mod 100);

    x := x div 100

  end;

  writeln(a); write(b)

end.



21. Напишите в ответе наименьшее значение входной переменной k, при котором программа выдаёт тот же ответ, что и при входном значении k = 18. 
var k, i : longint;

function f(n: longint): longint;

begin

  f := n * n;

end;

function g(n: longint): longint;

begin

  g := 2*n + 5;

end;

begin

  readln(k);

  i := 1;

  while f(i) < g(k) do

    i := i+1;

  writeln(i)

end.

22. Исполнитель Июнь15 преобразует число на экране. У исполнителя есть две команды, которым присвоены номера:

1. Прибавить 1

2. Умножить на 2

Первая команда увеличивает число на экране на 1, вторая умножает его на 
2. Программа для исполнителя Июнь15 – это последовательность команд. Сколько существует программ, для которых при исходном числе 2 результатом является число 33 и при этом траектория вычислений содержит число 16 и не содержит число 30?

23. Сколько различных решений имеет система логических уравнений 

((x1 ( y1) ( ((x2 ( (y2)

((x2 ( y2) ( ((x3 ( (y3)

...

((x5 ( y5) ( ((x6 ( (y6)

где x1, …, x6, y1, …, y6, – логические переменные? В ответе не нужно перечислять все различные наборы значений переменных, при которых выполнено данное равенство. В качестве ответа нужно указать количество таких наборов.

Часть 2
Для записи ответов к заданиям этой части (24 – 27) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (24  и т.д.), а затем полное решение. Ответы записывайте четко и разборчиво.

24. На обработку поступает положительное целое число, не превышающее 109. Нужно написать программу, которая выводит на экран сумму цифр этого числа, меньших 7. Если в числе нет цифр, меньших 7, требуется на экран вывести 0. Программист написал программу неправильно. 

var N, digit, sum: longint;

begin

  readln(N);

  sum := 0;

  while N > 0 do begin

    digit := N mod 10;

    if digit < 7 then

      sum := sum + 1;

    N := N div 10;

  end;

  writeln(digit)

end.

Последовательно выполните следующее.

1. Напишите, что выведет эта программа при вводе числа 456.

2. Приведите пример такого трёхзначного числа, при вводе которого программа выдаёт верный ответ.

3. Найдите все ошибки в этой программе (их может быть одна или несколько).

26. Два игрока, Петя и Ваня, играют в следующую игру. Перед игроками лежит куча камней. Игроки ходят по очереди, первый ход делает Петя. За один ход игрок может 

а) добавить в кучу три камня или 

б) увеличить количество камней в куче в два раза и затем добавить в кучу 1 камень. 

Например, имея кучу из 10 камней, за один ход можно получить кучу из 13 или 21 камней. У каждого игрока, чтобы делать ходы, есть неограниченное количество камней. Игра завершается в тот момент, когда количество камней в куче становится не менее 85. Победителем считается игрок, сделавший последний ход, то есть первым получивший кучу, в которой будет 85 или больше камней.

В начальный момент в куче было S камней, 1 ≤ S ≤ 84. 
Будем говорить, что игрок имеет выигрышную стратегию, если он может выиграть при любых ходах противника. Описать стратегию игрока – значит описать, какой ход он должен сделать в любой ситуации, которая ему может встретиться при различной игре противника. Выполните следующие задания. Во всех случаях обосновывайте свой ответ.

Задание 1.

а) Укажите все такие значения числа S, при которых Паша может

выиграть в один ход. Обоснуйте, что найдены все нужные значения S,

и укажите выигрывающий ход для каждого указанного значения S.

б) Укажите такое значение S, при котором Паша не может выиграть за

один ход, но при любом ходе Паши Вася может выиграть своим

первым ходом. Опишите выигрышную стратегию Васи.

Задание 2.

Укажите два таких значения S, при которых у Паши есть выигрышная

стратегия, причём (а) Паша не может выиграть за один ход и (б) Паша может выиграть своим вторым ходом независимо от того, как будет ходить Вася. Для каждого указанного значения S опишите выигрышную стратегию Паши.

Задание 3.

Укажите значение S, при котором:

– у Васи есть выигрышная стратегия, позволяющая ему выиграть первым или вторым ходом при любой игре Паши, и – у Васи нет стратегии, которая позволит ему гарантированно выиграть первым ходом.

Для указанного значения S опишите выигрышную стратегию Васи.

Постройте дерево всех партий, возможных при этой выигрышной стратегии Васи (в виде рисунка или таблицы). На рёбрах дерева указывайте, кто делает ход, в узлах – количество камней в куче.
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Таблица 2


ID_Родителя�
ID_Ребенка�
�
70�
12�
�
54�
16�
�
7�
16�
�
54�
33�
�
7�
33�
�
16�
35�
�
41�
39�
�
12�
39�
�
54�
41�
�
7�
41�
�
41�
43�
�
12�
43�
�
43�
47�
�





















Таблица 1


ID�
Фамилия_И.О.�
Пол�
�
7�
Острова А.А.�
Ж�
�
12�
Котов Б.В.�
М�
�
16�
Кузьминых Г.М.�
М�
�
24�
Ионов И.А.�
М�
�
33�
Кузьминых Л.М.�
Ж�
�
35�
Власова А.Г.�
Ж�
�
39�
Котов Н.Б.�
М�
�
41�
Петрова Я.М.�
Ж�
�
43�
Петрова И.Б.�
Ж�
�
47�
Басовский Т.П.�
М�
�
54�
Кузьминых М.Б.�
М�
�
55�
Хинчин Ф.У.�
М�
�
70�
Заяц Г.Д.�
Ж�
�
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